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Θ εξερεφνθςθ του διαςτιματοσ είναι θ φυςικι εξερεφνθςθ 
των ουράνιων ςωμάτων, του διαςτθμικοφ χϊρου και γενικά 

οτιδιποτε περιλαμβάνει τισ τεχνολογίεσ, τθν επιςτιμθ, και τθν 
πολιτικι ςχετικά με τισ διαςτθμικζσ προςπάκειεσ.



Στισ 4 Οκτωβρίου 1957 δόκθκε μεγάλθ ϊκθςθ ςτον ςυγκεκριμζνο τομζα, με 
τθν εκτόξευςθ του ποφτνικ 1, του πρϊτου ανκρϊπινου καταςκευάςματοσ 
που μπικε ςε τροχιά, θ οποία ζδωςε το ζναυςμα για τον διαςτθμικό αγϊνα 

μεταξφ των Θνωμζνων Ρολιτειϊν και τθσ Σοβιετικισ Ζνωςθσ. Δφο άλλα 
διάςθμα επιτεφγματα τθσ πρϊιμθσ αυτισ περιόδου ιταν ο πρϊτοσ 

άνκρωποσ ςτο διάςτθμα, ο Γιοφρι Γκαγκάριν με το Βοςτόκ 1 ςτισ 12 Απριλίου 
1961 (πάλι από τθν ΕΣΣΔ), και οι πρϊτοι άνκρωποι ςτο φεγγάρι, οι Νθλ 
Άρμςτρονγκ και Μπαη Ώλντριν με το Απόλλων 11 μαηί με τον Μάικλ 

Κόλινσ (από τισ ΘΡΑ).



Μετά από 30 ζτθ ανταγωνιςμοφ, θ εςτίαςθ των προςπακειϊν 
άρχιςε να μετατοπίηεται από τισ μεμονωμζνεσ πτιςεισ ςτο 

ανανεϊςιμο υλικό (όπωσ το αμερικανικό διαςτθμικό 
λεωφορείο και το αντίςτοιχο ςοβιετικό Μπουράν) και από τον 
ανταγωνιςμό ςτθ ςυνεργαςία, όπωσ ςτον διεκνι διαςτθμικό 

ςτακμό (ISS).



Ωςτόςο τα τελευταία χρόνια ο ανταγωνιςμόσ αναηωπυρϊκθκε, 
αφοφ θ Κίνα πραγματοποίθςε επανδρωμζνεσ αποςτολζσ ςτο 
διάςτθμα, δθμιοφργθςε μεγάλθ βιομθχανία δορυφόρων και 

καταςκεφαςε ςφςτθμα εξολόκρευςθσ δορυφόρων. Φςτερα από 
αυτζσ τισ ενζργειεσ ιρκε αντίδραςθ από τισ ΘΡΑ και τθ ωςία. 

Οι ΘΡΑ ζφτιαξαν και αυτζσ ςφςτθμα εξολόκρευςθσ δορυφόρων 
και άλλαξαν το διαςτθμικό τουσ πρόγραμμα, ςχεδιάηοντασ να 
δθμιουργιςουν νζεσ διαςτθμικζσ κάψουλεσ και να ξαναπάνε 

ςτθ ελινθ το 2024.



Οι διαςτθμικζσ πτιςεισ διακρίνονται ςε υποτροχιακζσ και 
τροχιακζσ. Πςον αφορά ςτισ υποτροχιακζσ πτιςεισ, ςτισ 3 

Οκτωβρίου 1942, με τον γερμανικό πφραυλο Α-4 (ζνα 
πρωτότυπο για τον πφραυλο V-2 που χρθςιμοποιικθκε ωσ 

βόμβα εναντίον του Λονδίνου από τθ Ναηιςτικι Γερμανία), ζγινε 
θ πρϊτθ επιτυχισ εκτόξευςθ ενόσ αντικειμζνου ςτο διάςτθμα.



Θ επίτευξθ κλειςτισ τροχιάσ δεν είναι απαραίτθτθ για τα 
διαπλανθτικά ταξίδια. Νωρίσ τα ρωςικά διαςτθμικά οχιματα 
πζτυχαν ιδιαίτερα μεγάλα φψθ χωρίσ να μποφνε ςε τροχιά. Ο 

αρχικόσ προγραμματιςμόσ τθσ αποςτολισ Απόλλων 10 
περιελάμβανε επίςθσ μια άμεςθ προςζγγιςθ ςτο φεγγάρι, θ 

οποία όμωσ εγκαταλείφκθκε αργότερα. Ρολλά 
τθλεκατευκυνόμενα διαςτθμικά οχιματα, με προοριςμό τουσ 
εξωτερικοφσ πλανιτεσ, χρθςιμοποιοφν τθν άμεςθ προςζγγιςθ 

και δεν μπαίνουν ςε τροχιά γφρω από τθ Γθ πριν αναχωριςουν.



Θ πρϊτθ επανδρωμζνθ πτιςθ ςτο διάςτθμα ζγινε με το Βοςτόκ 
1, φζρνοντασ τον 27χρονο κοςμοναφτθ Γιοφρι Γκαγκάριν, κατά 

τθν ιςτορικι θμερομθνία τθσ 12θσ Απριλίου 1961, ςε τροχιά 
γφρω από τθν υδρόγειο. Αυτι θ θμερομθνία γιορτάηεται ωσ 

"Ημζρα του Κοςμοναφτθ" ςτθ ωςία ι ωσ "Νφχτα του Γιοφρι" 
παγκοςμίωσ.



Το όνειρο του να βγοφμε ζξω από τθ γιινθ ατμόςφαιρα βαςίςτθκε ςτθν 
εξζλιξθ τθσ τεχνολογίασ πυραφλων. Ο γερμανικόσ V-2 ιταν ο πρϊτοσ 

πφραυλοσ που ταξίδεψε ςτο διάςτθμα, και που υπερνίκθςε προβλιματα 
ϊκθςθσ και αςτοχίασ υλικϊν. Κατά τθ διάρκεια των τελικϊν θμερϊν του Βϋ 

Παγκόςμιου Πολζμου αυτι θ τεχνολογία κλάπθκε και από τουσ 
Αμερικανοφσ και από τουσ οβιετικοφσ. Θ αρχικι κατευκυντιρια δφναμθ 
ιταν ζνασ αγϊνασ εξοπλιςμϊν για τα διθπειρωτικά βαλλιςτικά βλιματα 
(ICBM), ωσ μεγάλθσ ακτίνασ φορείσ πυρθνικϊν όπλων, αλλά το 1961, όταν 
δθλϊκθκε πωσ θ ΕΣΣΔ ζςτειλε τον πρϊτο άνκρωπο ςτο διάςτθμα, οι ΘΡΑ 

διλωςαν επίςθμα ότι εμπλζκονται ςε διαςτθμικό αγϊνα με τθ ωςία.



Θ ιδζα τθσ αποςτολισ ανκρϊπων ςτον Άρθ αποτζλεςε 
αντικείμενο αεροδιαςτθμικισ μθχανικισ και επιςτθμονικϊν 
μελετϊν από τα τζλθ τθσ δεκαετίασ του 1940 ωσ μζροσ τθσ 
ευρφτερθσ εξερεφνθςθσ του Άρθ. Μερικοί ζχουν, επίςθσ, 

ςκεφτεί να εξερευνιςουν τα φεγγάρια του Άρθ του Φόβου και 
του Δείμου.



Οι μακροπρόκεςμεσ προτάςεισ περιλαμβάνουν τον εποικιςμό 
και τθ διαμόρφωςθ του πλανιτθ. Ρροτάςεισ για ανκρϊπινεσ 

αποςτολζσ ςτον Άρθ προιλκαν κυρίωσ από τθ NASA, τθ Ρωςία, 
τθν Boeing και τθ SpaceX. Μζχρι ςιμερα, μόνο ρομποτικά 

ςκάφθ ζχουν προςεδαφιςτεί ςτον Άρθ και το πιο 
μακρινό ουράνιο ςϊμα όπου ζχουν πατιςει άνκρωποι είναι 

θ Σελινθ.



Ο κατάλογοσ των ςχεδίων αποςτολισ με πλθρϊματα ςτον Άρθ δείχνει τισ 
διάφορεσ προτάςεισ αποςτολισ που ζχουν υποβλθκεί από πολλοφσ 

οργανιςμοφσ και διαςτθμικζσ υπθρεςίεσ ςε αυτόν τον τομζα 
τθσ εξερεφνθςθσ του διαςτιματοσ. Τα ςχζδια για αυτά τα πλθρϊματα 

ποικίλουν, από επιςτθμονικζσ αποςτολζσ, ςτισ οποίεσ μια μικρι ομάδα 
(μεταξφ δφο και οκτώ αςτροναυτών) κα επιςκεπτόταν τον Άρθ για μια 

περίοδο μερικϊν εβδομάδων ι περιςςότερο, ζωσ μια ςυνεχι παρουςία (π.χ. 
μζςω ερευνθτικϊν ςτακμϊν, αποικιςμόσ, ι άλλθ ςυνεχι κατοίκθςθ). Μζχρι 

το 2020, είχαν επίςθσ προτακεί εικονικζσ επιςκζψεισ ςτον Άρθ, 
χρθςιμοποιϊντασ οπτικζσ τεχνολογίεσ.



Ακόμα πραγματοποιοφνται ενδελεχείσ μελζτεσ για το είδοσ των 
διαςτθμοπλοίων, των καυςίμων και του τφπου τουσ (που 

κεωροφνται κατάλλθλοι για διαπλανθτικά ταξίδια)…



Ωςτόςο ο μεγαλφτεροσ περιοριςτικόσ παράγοντασ για τθν 
αποςτολι ανκρϊπων ςτον Άρθ είναι θ χρθματοδότθςθ. Το 

2010, το εκτιμϊμενο κόςτοσ ιταν πικανότατα γφρω ςτα 500 
διςεκατομμφρια δολάρια ΘΡΑ, αν και το πραγματικό κόςτοσ 

είναι πικανό να είναι μεγαλφτερο…



ΛΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΝΕΓΕΙΑ ΤΑΞΙΔΙΟΥ:

1- Ρφραυλοι ςφντθξθσ (πυρθνικι ενζργεια) 
Το τελικό ςχζδιο ιταν για ζνα επανδρωμζνο ςκάφοσ δυο ςταδίων και βάρουσ 

54.000 τόνων. Θα προωκοφνταν με πυρθνικι ςφντθξθ, χρθςιμοποιϊντασ 
ςαν καφςιμο Δευτζριο και Ήλιο-3. Τα δυο αυτά ςτοιχεία κα "ςυςκευάηονταν" 

ςε ςφαιρίδια και κα ςυντικονταν ςε ζναν κεντρικό χϊρο καφςθσ, με ρυκμό 
250 αντιδράςεισ το δευτερόλεπτο. Ζνα υπεραγϊγιμο πλζγμα γφρω από το 

χϊρο καφςθσ κα ζςπρωχνε το παραγόμενο πλάςμα προσ τα ζξω, 
εξαςφαλίηοντασ ζτςι τθν απαιτοφμενθ ϊκθςθ



2- ΗΛΙΑΚΑ ΠΑΝΙΑ: 

Πταν το διαςτθμικό ςκάφοσ "Cosmos 1", βάρουσ 100 κιλϊν, κα τεκεί ςε 
τροχιά ςε φψοσ 800 χιλιομζτρων κα ανοίξει οκτϊ τριγωνικά πανιά, μικουσ 15 

μζτρων. Πταν ανοίξουν τα θλιακά πανιά του ςκάφουσ, που κα είναι 100 
φορζσ λεπτότερα από ζνα φφλλο χαρτιοφ, κα μοιάηουν με τα πζταλα ενόσ 
λουλουδιοφ. Σα θλιακά πανιά κα αξιοποιοφν τθν θλιακι ενζργεια με τον 

ίδιο τρόπο που μια βάρκα με πανιά τροφοδοτείται από τον αζρα. Τα μόρια 
τθσ θλιακισ ενζργειασ που κα αντανακλοφν πάνω ςτα θλιακά πανιά κα 

δϊςουν αρχικά μια ελάχιςτθ επιτάχυνςθ ςτο διαςτθμικό ςκάφοσ, αλλά μζςα 
ςε 24 ϊρεσ θ ταχφτθτά του κα αυξθκεί ςε 100 μίλια τθν ϊρα.



3- κινθτιρασ scramjet
Θ ιδζα βαςίηεται ςε μια θλικίασ δεκαετιϊν κεωρθτικι 

παραλλαγι του scramjet – που με τθ ςειρά του αποτελεί μια 
παραλλαγι του κινθτιρα ramjet (αποδίδονται ςτα ελλθνικά ωσ 

αυλοωκθτζσ- ζνα είδοσ αεριωκοφμενου κινθτιρα). 
Το ramjet οδιγθςε ςτο scramjet, που είχε ςχεδιαςτεί να πιάνει 
ταχφτθτα 15πλάςια του ιχου. Το «μυςτικό» είναι θ δραςτικι 

μείωςθ του βάρουσ του αεροςκάφουσ- το scramjet τραβά 
οξυγόνο από τον αζρα αντί από δεξαμενι ςε ςυμπιεςμζνθ 

μορφι.



Ροια είναι τα κφρια εμπόδια ςτο επανδρωμζνο 
διαςτθμικό ταξίδι;

5 γιγάντιεσ προκλιςεισ που πρζπει να αντιμετωπίςει θ 
εξερεφνθςθ του διαςτιματοσ:

1~Ενζργεια. Μία από τισ μεγαλφτερεσ προκλιςεισ που πρζπει 
να αντιμετωπίςουν οι άνκρωποι εάν κζλουν να μεταφζρουν τθν 

κυριαρχία τουσ ςε άλλουσ πλανιτεσ είναι θ ενζργεια.
2~Διαςτθμικι ρφπανςθ.

3~Ρλοιγθςθ.
4~Διαςτθμικι ακτινοβολία.

5~Υπάρχει μόνο μία Γθ.



Τι ςυμβαίνει με όςουσ περνοφν πολφ χρόνο ςτο 
διάςτθμα;

Οριςμζνεσ παροδικζσ ςυνζπειεσ τθσ ηωισ ςε περιβάλλον 
μικροβαρφτθτασ – απϊλεια μυϊκισ και οςτικισ μάηασ, αφξθςθ 
φψουσ και μεταβολζσ ςτο κυκλοφορικό ςφςτθμα – ιταν ιδθ 

γνωςτζσ από δοκιμζσ με αςτροναφτεσ που ζμειναν περιςςότερο 
ςτο διάςτθμα.



Ροιεσ είναι οι επιπτϊςεισ του διαςτθμικοφ αγϊνα για 
τθ ςθμερινι κοινωνία;

Θ εξερεφνθςθ του διαςτιματοσ όχι μόνο ζφερε περιςςότερθ 
γνϊςθ για το τι υπάρχει ζξω από τθ Γθ, αλλά ζκανε και τθ ηωι 
εδϊ πιο εφκολθ. Ρζραν του ομολογουμζνου  γεγονότοσ  εάν θ 

ανκρωπότθτα επικυμεί να επιβιϊςει, πρζπει να γίνει 
διαπλανθτικό είδοσ , είναι το ότι πολλζσ από τισ τεχνολογίεσ και 

τισ εφευρζςεισ που δθμιουργικθκαν για χριςθ από 
αςτροναφτεσ ι ςε πλοία και ανιχνευτζσ ζχουν αποκτιςει πολφ 

χριςιμεσ εκδόςεισ για τθν κακθμερινι μασ ηωι.



Διαςτρικό μζςο
θ διαςτρικι ςκόνθ και το αζριο μπορεί να προκαλζςουν 

ςθμαντικζσ ηθμιζσ ςτο ςκάφοσ, λόγω των υψθλϊν ςχετικϊν 
ταχυτιτων και των μεγάλων κινθτικϊν ενεργειϊν που 

εμπλζκονται. Τα μεγαλφτερα αντικείμενα (όπωσ οι μεγαλφτεροι 
κόκκοι ςκόνθσ) είναι πολφ λιγότερο ςυνθκιςμζνα, αλλά κα ιταν 

πολφ πιο καταςτροφικά. .



Θ ειδικι ςχετικότθτα προςφζρει τθ δυνατότθτα να μειωκεί ο 
χρόνοσ ταξιδιοφ: αν ζνα διαςτθμόπλοιο με αρκετά προθγμζνεσ 
μθχανζσ μποροφςε να φτάςει ταχφτθτεσ κοντά ςτθν ταχφτθτα 
του φωτόσ, θ ςχετικιςτικι διαςτολι του χρόνου κα ζκανε το 

ταξίδι πολφ πιο ςφντομο για τον ταξιδιϊτθ. Ωςτόςο, κα 
εξακολουκοφςε να διαρκεί πολλά χρόνια, όπωσ το βλζπουν οι 
άνκρωποι που παραμζνουν ςτθ Γθ. Επιςτρζφοντασ ςτθ Γθ, οι 

ταξιδιϊτεσ κα διαπίςτωναν ότι ςτθ Γθ είχε περάςει πολφ 
περιςςότεροσ χρόνοσ απ' ότι γι' αυτοφσ (δίδυμο παράδοξο).

Ρολλά προβλιματα κα λφνονταν αν υπιρχαν ςκουλθκότρυπεσ. 
Θ γενικι ςχετικότθτα δεν τισ αποκλείει, αλλά απ' όςο 

γνωρίηουμε ςιμερα, δεν υπάρχουν ι απλά δεν τισ ζχουμε βρει.



Οι διαςτθμικοί ςτακμοί αντιμετωπίηουν διάφορα ηθτιματα που 
περιορίηουν τθν κατοικθςιμότθτά τουσ για μεγάλα χρονικά 
διαςτιματα, όπωσ τον μικρό βακμό ανακυκλϊςεωσ και τθν 

αίςκθςθ ζλλειψθ βαρφτθτασ, (λόγω τθσ ελεφκερθσ πτώςθσ ςτθν 
οποία βρίςκονται διαρκώσ) Κάποια από αυτά τα προβλιματα 
προκαλοφν ζλλειψθ άνεςθσ και μακροπρόκεςμεσ επιπτϊςεισ 
ςτθν υγεία. Στθν περίπτωςθ θλιακϊν εκριξεων (εκλάμψεων)), 
όλοι οι ςθμερινοί διαςτθμικοί ςτακμοί προςτατεφονται από το 
μαγνθτικό πεδίο τθσ Γθσ και βρίςκονται κάτω από τισ Ηϊνεσ Βαν 

Άλεν.



Μελλοντικζσ διαςτθμικζσ κατοικίεσ ίςωσ να φιλοξενοφν πολφ 
μεγαλφτερουσ αρικμοφσ ανκρϊπων και να αποτελοφν «διαςτθμικζσ 

πόλεισ», τζτοια όμωσ ςχζδια δεν ζχουν υλοποιθκεί εξαιτίασ του 
τεράςτιου οικονομικοφ και πολιτικοφ κόςτουσ τουσ. Τρόποι για τθν 

αντιμετϊπιςθ αυτοφ του κόςτουσ κα ιταν θ καταςκευι μεγάλων 
αρικμϊν πυραφλων (οικονομίεσ κλίμακασ), οι 

επαναχρθςιμοποιοφμενοι πφραυλοι, θ χριςθ πρϊτων υλϊν από το 
διάςτθμα (ISRU, In Situ Resource Utilisation) ι μζκοδοι μεταβάςεωσ 

ςτο διάςτθμα χωρίσ τθ χριςθ πυραφλων, όπωσ ο διαςτθμικόσ 
ανελκυςτιρασ.



Θ Ζρευνα για ΕΞΩΓΘΙΝΘ ΝΟΘΜΟΣΥΝΘ
PHOENIX PROJECT

Αντί να προςπακεί να ςαρϊςει ολόκλθρο τον ουρανό για τα 
μθνφματα, το πρόγραμμα επικεντρϊκθκε ςε κοντινά ςυςτιματα 

που είναι παρόμοια με τα δικά μασ. Οι ςτόχοι του 
Ρρογράμματοσ Φοίνικασ περιελάμβαναν περίπου 800 αςτζρια 
ςε μια ςειρά 200 ζτθ φωτόσ. Το πρόγραμμα αναηιτθςε για τα 
ραδιοφωνικά ςιματα τόςο ςτενά όςο 1 Θz μεταξφ 1.000 και 
3.000 ΜΘz: ςε ζνα μεγάλο εφροσ ηϊνθσ ςε ςφγκριςθ με τισ 

περιςςότερεσ αναηθτιςεισ του Ρρογράμματοσ ΣΕΤΙ. Τον Μάρτιο 
του 2004 το πρόγραμμα ανακοίνωςε ότι μετά τον ζλεγχο των 

800 αςτεριϊν ςτον κατάλογό του, δεν είχε βρει καμία απόδειξθ 
εξωγιινων ςθμάτων. Ο Επικεφαλισ του Ρρογράμματοσ 

Φοίνικασ Πίτερ Μπάκουσ παρατιρθςε ότι μάλλον «ζοφμε ςε 
μια θςυχη γειτονιά», όπωσ χαρακτθριςτικά είπε



Mια «φςτατθ» προςπάκεια για τυχόν ανακάλυψθ 
προθγμζνθσ εξωγιινθσ τεχνολογίασ, είναι θ αναηιτθςθ 

ΑΣΤΙΚΩΝ ΣΦΑΙΩΝ ΣΥΣΩΕΥΣΘΣ ΕΝΕΓΕΙΑΣ (Dyson 
Sphere) ςε γειτονικά ςυςτιματα…



Θ φπαρξθ ηωισ ςτον Άρθ ςτο μακρινό παρελκόν ι ακόμθ και ςιμερα είναι 
ζνα ηιτθμα που ζχει απαςχολιςει ςε μεγάλο βακμό τθν επιςτθμονικι 
κοινότθτα. Ππωσ και το ηιτθμα τθσ ΓΕΩΠΛΑΙΑ του πλανιτθ. Επί του 

παρόντοσ δεν υπάρχουν αποδείξεισ για ηωι ςτον Άρθ. Ακροιςτικά ςτοιχεία 
δείχνουν ότι κάποτε ςτθν επιφάνεια του Άρθ υπιρχε νερό ςε υγρι μορφι 
και ίςωσ ιταν κατοικιςιμθ για μικροοργανιςμοφσ. Θ κοινι ςυναίνεςθ είναι 

ότι αν υπάρχει ηωι —ι υπιρξε ςτον Άρθ, κα βριςκόταν ι κα διατθροφταν 
καλφτερα ςτο υπζδαφοσ, προςτατευμζνθ από τισ τρζχουςεσ αφιλόξενεσ 
επιφανειακζσ διεργαςίεσ. Τον Ιοφνιο του 2018, θ NASA ανακοίνωςε τθν 

ανίχνευςθ εποχικϊν διακυμάνςεων ςτα επίπεδα μεκανίου ςτον Άρθ, που 
ίςωσ προζρχεται από μικροοργανιςμοφσ ι γεωλογικά μζςα. Από τον Απρίλιο 

του 2018, ο Ευρωπαϊκόσ Τροχιακόσ Ανιχνευτισ Αερίων Αρειανισ
Ατμόςφαιρασ (Exo Mars Trace Gas Orbiter) παρακολουκεί το ατμοςφαιρικό 

μεκάνιο, και το 2022 το ρόβερ ExoMars κα εξορφξει δείγματα υπεδάφουσ, 
ενϊ το ρόβερ NASA Mars 2020 (Perseverance), κα αποκθκεφςει δεκάδεσ 

από τα δείγματα για πικανι μεταφορά ςε Γιινα εργαςτιρια κατά τθν 
περίοδο 2020 - 2030.



Τα μακροπρόκεςμα ςχζδια τθσ NASA προβλζπουν μια 
επανδρωμζνθ αποςτολι ςτον Άρθ, αλλά θ εκτόξευςι τθσ 

αποκλείεται να πραγματοποιθκεί πριν από το 2035. Απ' τθν 
άλλθ, θ ιδιωτικι SpaceX ςχεδιάηει να ςτείλει επανδρωμζνθ 

αποςτολι ςτον Άρθ πριν το 2030.



οι υποςτθρικτζσ τθσ ανκρϊπινθσ εξερεφνθςθσ του διαςτιματοσ 
υποςτθρίηουν ότι ο ςυμβολιςμόσ τθσ κακιζρωςθσ μιασ 

ανκρϊπινθσ παρουςίασ ςτο διάςτθμα μπορεί να ςυγκεντρϊςει 
το δθμόςιο ενδιαφζρον και να πυροδοτιςει τθν παγκόςμια 

ςυνεργαςία. Υπάρχουν επίςθσ ιςχυριςμοί ότι μια 
μακροπρόκεςμθ επζνδυςθ ςτα διαςτθμικά ταξίδια είναι 

απαραίτθτθ για τθν επιβίωςθ τθσ ανκρωπότθτασ…



ΕΥΧΑΙΣΤΩ ΓΙΑ ΤΘΝ ΥΡΟΜΟΝΘ ΣΑΣ


